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Az egynyelvű szótárak a tudatos
nyelvhasználatban
A tudatos nyelvhasználat egyik legfontosabb segédeszköze az egynyelvű szótár. Ezek a

szótárak nem idegen nyelvre fordítanak, hanem ugyanazon a nyelven belül adnak

magyarázatot, jelentést, helyesírási, nyelvtani vagy stílusbeli információt. Az egynyelvű

szótárak segítenek abban, hogy pontosabban, helyesebben és árnyaltabban fejezzük ki

magunkat.

KULCSGONDOLAT

Az egynyelvű szótárak a magyar nyelven belül

segítenek eligazodni a szavak jelentésében,

helyesírásában, használatában és stílusértékében.

VIZSGÁN FONTOS

Tudd, mi az egynyelvű szótár, milyen típusai

vannak, és hogyan segítik a pontos, tudatos és

igényes nyelvhasználatot.

Alapdefiníció: Egynyelvű szótárnak nevezzük azt a szótárt, amely egy adott nyelv
szavait ugyanazon a nyelven magyarázza, rendszerezi és értelmezi.

1. Bevezetés – mit jelent a tudatos nyelvhasználat?

Tudatos nyelvhasználaton azt értjük, hogy a beszélő vagy író figyelembe veszi a kommunikációs helyzetet, a

célját, a partnerét, valamint a nyelvi normákat is. Nemcsak azt próbálja meg közölni, amit gondol, hanem

arra is ügyel, hogy ezt pontosan, érthetően, helyesen és a helyzethez illően tegye.

Ehhez gyakran szükség van olyan segédeszközökre, amelyek eligazítanak a nyelv rendszerében. Ilyen

segédeszközök az egynyelvű szótárak. Ezek nem egyszerűen szavak gyűjteményei, hanem a nyelvről szóló

tudás rendezett forrásai.

2. Mi az egynyelvű szótár?

Az egynyelvű szótár egy adott nyelv szavait, kifejezéseit és nyelvi jelenségeit dolgozza fel ugyanazon a

nyelven. Ez azt jelenti, hogy a címszó magyarázata, jelentése, példamondatai és egyéb adatai is magyarul

szerepelnek.

Az egynyelvű szótár célja nem a fordítás, hanem a tájékoztatás: segít megérteni egy szó jelentését, helyes

használatát, helyesírását, kiejtését, nyelvtani tulajdonságait vagy stílusértékét.

Fontos különbség: a kétnyelvű szótár fordít egyik nyelvről a másikra, az egynyelvű szótár viszont

ugyanazon a nyelven belül magyaráz.

3. Miért fontosak az egynyelvű szótárak?

Az egynyelvű szótárak a nyelvhasználat szinte minden területén hasznosak. Segítenek a szókincs

bővítésében, a helyesírás ellenőrzésében, a pontos fogalmazásban és abban is, hogy a beszélő felismerje a



különböző stílusrétegeket.

Segítenek abban, hogy

megértsük egy szó pontos jelentését

helyesen írjunk le szavakat

ellenőrizzük a szóalakokat

megismerjük a szó stílusértékét

pontosabban fogalmazzunk

Hasznosak

tanulásnál

fogalmazásírásnál

hivatalos szövegek készítésénél

olvasott szövegek értelmezésénél

szókincsbővítésnél

4. Az egynyelvű szótárak fő típusai

Az egynyelvű szótáraknak többféle típusa van attól függően, hogy milyen nyelvi kérdésre adnak választ.

Egy tudatos nyelvhasználó nem csak egyféle szótárt ismer, hanem tudja, hogy melyik problémára melyik

szótárt érdemes használni.

SZÓTÁRTÍPUS MIBEN SEGÍT? PÉLDA A HASZNÁLATÁRA

Értelmező szótár Megmagyarázza a szó jelentését. Nem tudom pontosan, mit jelent

egy szó.

Helyesírási szótár Megmutatja a helyes írásmódot. Bizonytalan vagyok, hogy egybe

vagy külön írjuk-e.

Etimológiai szótár A szó eredetét mutatja be. Érdekel, honnan származik egy

szó.

Szinonimaszótár Rokon értelmű szavakat ad. Változatosabban szeretnék

fogalmazni.

Szólás- és

közmondásszótár

Állandósult szókapcsolatok jelentését és

használatát magyarázza.

Egy kifejezés átvitt értelmét

keresem.

Idegen szavak szótára Az idegen eredetű szavak jelentését

magyarázza.

Nem értem egy idegen szó pontos

jelentését.

5. Az értelmező szótár szerepe

Az értelmező szótár az egyik legfontosabb egynyelvű szótártípus. Nemcsak azt mondja meg, hogy egy szó

mit jelent, hanem gyakran azt is, hogy milyen nyelvtani kategóriába tartozik, milyen jelentésárnyalatai

vannak, milyen példamondatokban fordul elő, illetve milyen stílusértékkel bír.

Ez különösen hasznos akkor, ha egy szóval csak nagyjából vagyunk tisztában, de pontosan szeretnénk

használni. A tudatos nyelvhasználat egyik feltétele ugyanis az, hogy ne csak „sejtsük” egy szó jelentését,

hanem biztosan tudjuk is.

Példa: a „korszerű” és a „modern” jelentése közel áll egymáshoz, de nem minden szövegben cserélhetők fel

teljesen ugyanúgy.

6. A helyesírási szótár szerepe



eMatura
A helyesírási szótár a helyes írásmód ellenőrzésében segít. A magyar helyesírás sokszor bonyolult: gyakori

kérdés például az egybeírás-különírás, a tulajdonnevek írása, az elválasztás, a toldalékolás vagy a

mozgószabály alkalmazása.

A tudatos nyelvhasználó nem találgat, hanem utánanéz a bizonytalan alaknak. Ez különösen fontos

hivatalos levelek, dolgozatok, esszék és vizsgafeladatok írásakor, mert a helyesírás a nyelvi igényesség

része.

segít eldönteni, hogyan írunk le egy szót

ellenőrizhető vele az egybe- és különírás

segít a tulajdonnevek helyes alakjában

biztonságot ad írásbeli kommunikációban

7. A szinonimaszótár szerepe a választékos fogalmazásban

A tudatos nyelvhasználat nemcsak helyességet, hanem választékosságot is jelent. Ebben segít a

szinonimaszótár, amely rokon értelmű szavakat kínál. Használatával változatosabbá, pontosabbá és

árnyaltabbá tehető a szöveg.

Fontos azonban, hogy a szinonimák nem minden helyzetben teljesen felcserélhetők. Két rokon értelmű szó

között lehet stílusbeli, érzelmi vagy használati különbség. A tudatos nyelvhasználó ezeket is figyelembe

veszi.

Példa: „mond”, „kijelent”, „közöl”, „állít”, „megjegyez” — mind rokon értelműek lehetnek bizonyos

helyzetekben, de más-más árnyalatot hordoznak.

8. Az idegen szavak szótára és a pontos megértés

A mai nyelvhasználatban sok idegen eredetű szó fordul elő, különösen a médiában, a tudományban, a

technológiában és a közéletben. Az idegen szavak szótára ezek jelentésének pontos megértésében segít.

Ez azért fontos, mert sokan használnak olyan idegen szavakat, amelyek jelentésével nincsenek teljesen

tisztában. A tudatos nyelvhasználat megköveteli, hogy csak olyan szót használjunk, amelynek jelentését

biztosan értjük.

9. Az etimológiai szótár szerepe

Az etimológiai szótár a szavak eredetét vizsgálja: megmutatja, honnan származik egy szó, milyen korábbi

alakjai voltak, és hogyan változott a jelentése az idők során.

Ez a szótártípus elsősorban nyelvtörténeti és művelődéstörténeti szempontból fontos, de a tudatos

nyelvhasználatot is gazdagítja, mert mélyebb megértést ad a nyelvről, és segít felismerni a szókincs

rétegeit, például a jövevényszavakat vagy az ősi eredetű szavakat.

10. Az egynyelvű szótárak használata a gyakorlatban

Az egynyelvű szótárakat a mindennapi élet sok területén használhatjuk. Az iskolai tanulásban segítenek az

olvasott szövegek megértésében, az írásbeli feladatok pontos megfogalmazásában és a nyelvi hibák

elkerülésében. A felnőtt életben ugyanígy hasznosak hivatalos ügyintézéskor, önéletrajz vagy motivációs

levél írásakor, illetve minden olyan helyzetben, amikor fontos a nyelvi pontosság.

Íráskor segítenek

helyesen írni

változatosabban fogalmazni

Olvasáskor segítenek

megérteni az ismeretlen szavakat

értelmezni az idegen kifejezéseket



elkerülni a pontatlan szóhasználatot

stílusban a helyzethez igazodni

felfedezni jelentéskülönbségeket

mélyebben megérteni a szöveget

11. Nyomtatott és online szótárak

Ma már az egynyelvű szótárak nemcsak nyomtatott formában, hanem digitálisan is elérhetők. Az online

szótárak előnye, hogy gyorsan kereshetők, könnyen hozzáférhetők, és gyakran folyamatosan frissülnek. A

nyomtatott szótárak előnye ugyanakkor a rendszerezettség, a hitelesség és az, hogy segítenek

tudatosabban, elmélyültebben tájékozódni a nyelvben.

A tudatos nyelvhasználó számára nem az a legfontosabb, hogy papíralapú vagy digitális a szótár, hanem

az, hogy megbízható és megfelelő típusú legyen az adott kérdéshez.

Lényeges vizsgagondolat: A szótárhasználat nem a tudás hiányát, hanem az
igényességet és a tudatosságot mutatja. Aki szótárt használ, az ellenőrizni akarja
magát, pontosabban akar fogalmazni, és felelősen viszonyul a nyelvhez.

12. Az egynyelvű szótárak és a nyelvi norma

Az egynyelvű szótárak fontos szerepet játszanak a nyelvi normák közvetítésében is. Segítenek eligazodni

abban, hogy egy szó melyik alakja tekinthető helyesnek, milyen jelentésben használatos, illetve milyen

stílusréteghez tartozik.

Ez azért fontos, mert a nyelvhasználat mindig helyzetfüggő. Más szóhasználat illik egy baráti

beszélgetéshez, és más egy hivatalos levélhez vagy érettségi felelethez. A szótárak ezt a tudatos választást

támogatják.

13. Összegzés

Az egynyelvű szótárak a tudatos nyelvhasználat alapvető eszközei. Segítségükkel pontosabban

megérthetjük a szavak jelentését, ellenőrizhetjük a helyesírást, gazdagíthatjuk a szókincsünket, és

tudatosabban igazodhatunk a kommunikációs helyzethez.

Különböző szótártípusok különböző kérdésekre adnak választ: az értelmező szótár a jelentésben, a

helyesírási szótár az írásmódban, a szinonimaszótár a választékos fogalmazásban, az idegen szavak szótára

a megértésben, az etimológiai szótár pedig a mélyebb nyelvi tájékozódásban segít. A szótárhasználat tehát

az igényes, felelős és tudatos nyelvhasználat jele.

Érettségi felelethez röviden

Az egynyelvű szótárak ugyanazon a nyelven belül adnak információt a szavakról. Segítenek megérteni

a szavak jelentését, ellenőrizni a helyesírást, megismerni a stílusértéket és gazdagítani a szókincset. Fő

típusaik például az értelmező szótár, a helyesírási szótár, a szinonimaszótár, az idegen szavak szótára

és az etimológiai szótár. A tudatos nyelvhasználatban azért fontosak, mert pontosabb, helyesebb és

igényesebb kommunikációt tesznek lehetővé.

eMatura • Magyar nyelv • Kidolgozott szóbeli tétel A4 • Lexend Deca • nyomtatható nézet


